

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Teléfono
n.º 32

Farques
concertado

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y mineros

Año XVII

Teruel, Miércoles 12 de Febrero de 1919

Núm. 8500

Para una Biblioteca Regional

Un ruego a los escritores aragoneses

Hace pocos días hablaba en estas mismas columnas de *El Noticiero* sobre la triste emigración de las eminencias aragonesas y sobre las funestas consecuencias que a la región produce la pérdida de sus más robustas y poderosas energías.

Una de esas consecuencias es la absoluta inferioridad de Aragón con respecto a otras regiones hermanas, como Navarra y Cataluña. Tenemos dos sangrías sueltas por donde se nos va a chorro libre la fortaleza de la raza: la emigración pavorosa de obreros y trabajadores del campo y la no menos siniestra de los aragoneses que por su virtud o por su sabiduría podrían dirigir y encauzar las energías del pueblo.

No es empresa fácil la de restañar esas heridas, mi ambición no llega a tanto; pero es claro como la luz del sol que se derrumba hacia el abismo todo pueblo que no ha sabido levantar un santuario para dedicarlo al culto de los hijos que le enaltecieron con la generosidad y grandeza de sus obras. No son dignos de vivir y mueren pronto los pueblos desgraciados con los hombres que más les honraron, que modelaron el espíritu de su raza y abrieron a fuerza de pico anchos y profundos cauces por donde se ha deslizado la historia.

Entre estos pueblos ocupa Aragón un puesto preeminente. En los torneos retóricos somos gentes apasionadamente enamoradas de nuestra región y es tal la plétora de nuestro patriotismo que se desborda fuera de los límites regionales y de tal manera enardece e inflama el espíritu de otras gentes, que no es raro designar a Aragón con el honoroso calificativo de corazón de la patria.

Para nada quiero referirme a nuestro patriotismo nacional ni a su influencia de contagio arrollador, pero la realidad fría y descarnada nos dice cosas muy distintas en lo que a los entusiasmos regionales se refiere. Allí están para demostrarlo, entre millares de ejemplos, que pudieran citarse, las ruinas silenciosas de San Juan de la Peña, oprobio de Aragón y la facilidad con que Cajal o Miguel Asín podrían pasar mil veces por Zaragoza y recorrer todo Aragón sin que nadie se diera por enterado.

Nada soy y nada puedo, pero mi pequeñez no es bastante para que me resigno a cargar con la responsabilidad de ese absurdo menosprecio que Aragón siente por sus padres y por sus hijos; hasta donde mis fuerzas alcancen quiero cumplir con ese deber sagrado para todo aragonés bien nacido y cuyo corazón no esté corroído por la envidia que es la más inexplicable, la más estéril y la más ruin de las pasiones.

En la Universidad de Zaragoza deben abrirse y se abrirán cimientos de un pequeño santuario, dedicado

exclusivamente a conocer, admirar y reverenciar las figuras más puras y gloriosas de Aragón; las de los hombres que nos precedieron en el curso de la vida y las de aquellos que, afortunadamente, viven aún entre nosotros, dentro o fuera de Aragón.

Los literatos y poetas, los escritores y periodistas, los artistas y los sabios tendrán allí un pequeño templo en el que se renovará la memoria de sus hazañas, de sus luchas y de sus virtudes y en el cual la juventud aragonesa podrá alimentar su espíritu con la savia de sus doctrinas y templar su alma con el esfuerzo por imitar y superar, si a tanto alcanzaran sus fuerzas, los altos ejemplos de sus vidas, dignificadas y purificadas por el trabajo.

Carezco de recursos para adquirir y organizar una biblioteca regional; no me creo con títulos suficientes para solicitar subvenciones de nadie y apelo al único procedimiento que está a mi alcance y consiste en solicitar de todos los escritores de Aragón, cualquiera que sea el punto de su residencia y de las materias sobre que versen sus trabajos, un ejemplar de todas las obras que hayan publicado.

Se organizará la biblioteca del modo que resulte más cómodo para el aprovechamiento de los libros; será propiedad de la Facultad de Letras y en último término de la Universidad; hará constar en la portada de las obras recibidas el nombre de los donantes y en la prensa local se publicarán sus nombres a medida que se vayan recibiendo las obras.

Claro es que este ruego va igualmente dirigido a los que, sin ser autores, posean obras de otros escritores aragoneses y quieran ceder algún ejemplar a la Universidad.

El rector y decano de Letras darán generosa y espléndida hospitalidad a la nueva biblioteca, la Universidad contribuirá como pueda a enriquecerla, la Diputación regalará, así la espero, un ejemplar de su biblioteca de autores aragoneses, y los autores responderán generosamente a la invitación, que en nombre de la Universidad, en el de la juventud aragonesa y en el mío propio les dirijo desde estas columnas.

No soñemos con los esplendores y magnificencias del Instituto de Estudios catalanes, pero hagamos lo que está a nuestro alcance sin avergonzarnos de nuestra pobreza.

Se dará todos los años cursos de historia literaria y científica de Aragón.

Los envíos pueden hacerse a la secretaria de la Universidad o a nombre del que suscribe.

Sería plausible y digno de gratitud que toda la prensa de Aragón diera noticia, aunque fuera muy su-

cienta, del ruego que se hace a todos los escritores aragoneses en beneficio de nuestra cultura regional.

DOMINGO MIRAL.

BANCO DE ESPAÑA

Negociación de 500 millones de pesetas, en Obligaciones del Tesoro al 4 por 100 y plazo de un año, renovables después, de tres en tres meses.

Esta Sucursal admitirá el 15 del corriente, durante las horas de oficina, suscripciones a metálico, a la emisión de obligaciones del Tesoro al 4 por 100 que señala el Real decreto de 14 de Enero próximo pasado, con sujeción al prorrateo que verificará el Centro, según sea el resultado de la suscripción.

El tipo de emisión será a la par. Se admitirán en firme tanto las obligaciones del Tesoro, actualmente en circulación, del 3 por 100, como las del 4 por 100.

Las obligaciones al 4 por 100, hoy en circulación, podrán ser presentadas al reembolso hasta dicho día 15 del corriente, quedando establecido, que después de esta fecha, han de ser convertidas en las que ahora se emiten.

Las depositadas o pignoradas en esta Sucursal, se entenderá que sus tenedores optan por la conversión, si antes o dentro del repetido día 15, no avisan por escrito que quieren reembolsarlas.

Teruel 6 de Febrero de 1919.

El Secretario,
JOSÉ PÉREZ.

Un telegrama y un comentario

Lo que necesita Cataluña

El presidente del Congreso recibió el siguiente telegrama:

«Sirvase felicitar al diputado Sr. Sala por la afirmación de la verdadera doctrina autonomista, que va del individuo al Municipio, y al mismo tiempo que sepan los diputados catalanes y la Prensa madrileña que Cataluña, para vivir, necesita menos discursos y más fábricas.—Agrupación de fabricantes de mantas del Fomento del Trabajo Nacional.»

El *Imparcial* lo comenta así:

«El telegrama anterior es muestra, ni la primera ni la última, seguramente, de que no es, como venimos afirmando, toda Cataluña la que se hace solidaria de la actuación de la Liga. Son algunos plutócratas, de una parte, los que entretienen sus oídos en buscar satisfacción para sus ambiciones de mando y notoriedad, y de otra parte, los enemigos naturales del orden.»

Pero la Liga y sus secuaces son impotentes para acallar las protestas, aliadas hasta ahora, generales y pronto, contra los manejos de la oligarquía catalanista.

La bulla que promueven la Mancomu-

nidad antiparlamentaria, sus mandatos en las Cortes y sus epidermas en los Municipios, no es tan ruidosa que acalle la voz de los verdaderos catalanes, de los que han oído la prosperidad para aquel pedazo de nación sin otro medio que su trabajo.

Estos esforzados hijos de Cataluña son los que, soñadores de los intereses de su patria chica, afirman que los cabildos políticos, la pirotecnia retórica, los pactes artificiosos, no convienen tanto como el fomento de la industria y la multiplicación de las fábricas a la vida de la Cataluña española.

TEATRO MARIN

Presentación de la Compañía Montijano

Con «La loca de la casa», la conocida comedia de D. Benito, hizo anoche su

DE INTERES LOCAL

La traida de aguas

Seguindo la información que de este asunto prometimos el viernes último, suscitadamente daremos cuenta de la idea general del proyecto y medios de construcción.

Las aguas en que se confía para surtir con abundancia a Teruel, son las que del Guadalaviar traen las acequias de Valdevellano y el Cubo que desaguan la primera en la segunda y ésta en el Alfambra por cerca de la primera trinchera de la línea férrea.

Como es sabido, estas dos acequias son las que toman el agua más arriba que ninguna otra y sus aguas son tenidas como las mejores que del Guadalaviar se toman en este término.

Corregidos y arreglados cauces y hechos los correspondientes depósitos de decantación y depuración, las mismas acequias darían la fuerza necesaria, aprovechando la diferencia bastante notable de nivel en relación con el de Alfambra, para elevar las aguas a la ciudad hasta la altura conveniente.

Los medios económicos para llevar adelante el proyecto cree el Sindicato de Riegos los proporcionarán

La comunidad de municipios Aragoneses

Se ha recibido en la Alcaldía de Zaragoza un despacho del ministro de Hacienda el cual dice lo siguiente:

«He recibido su telefonema de ayer referente a la petición de la Comunidad de municipios aragoneses sobre la reforma del Real decreto de 11 de septiembre de 1918 y debo significarle que la Administración activa no puede dictar resolución en el asunto prestatario reservada esa facultad a las Cortes.»

El diputado a Cortes por Montalbán don Carlos Castel, comunicó a la Alcal-

presentación la compañía que di-ijen los Montijano.

«La loca de la casa» es obra de repertorio que nos escusa el hacer un pequeño juicio de la producción, que completamente falsa tiene momentos en que la pluma gloriosa de su autor acierta por completo.

El recuerdo de grandes actores que dieron vida al personaje de Papet hacía que bien a nuestro pesar no pudiéramos sustraernos de la odiosa comparación. Con todo justo es hacer constar que el Sr. Montijano hijo, desempeñó cumplidamente su papel de protagonista escuchando grandes aplausos que compartió con su hermano, afortunada intérprete de Victoria.

El resto de la compañía, esperamos a las noches sucesivas para formar una idea más completa.

HARRY LUCENTI.

sus asociados participando en el negocio mediante el desembolso de un tanto por fanega según derrama que del total del presupuesto se haga sobre las 12.000 fanegas que próximamente tiene la huerta de Teruel, y a desembolsar en cuatro o cinco años; confiándose además en que la utilidad del negocio aliviaría o compensaría totalmente a cada propietario de lo que tiene que abonar para cubrir el presupuesto del Sindicato.

Hasta de aquí la noticia del proyecto Lo que sigue haciéndose después de la propuesta al Ayuntamiento y aceptación en principio por parte de este de que dimos cuenta el viernes, ha sido: Nombramiento por parte del Sindicato de una comisión formada por su Presidente, D. Francisco Garzarán y D. Manuel Utrillas y como suplentes D. Juan Guillermo López y D. Joaquín Asensio.

Esta Comisión unida con la del Ayuntamiento forman la Comisión mixta y ambas, separadamente están estudiando unas bases que no han dado al público y que aunque tenemos alguna noticia de ellas nada decimos hasta tener el texto auténtico.

«En la conferencia que el alcalde tuvo con el diputado a Cortes Sr. Marraco, éste trató acerca de la marcha de las gestiones que se realizan en pre de las peticiones de la Comunidad aragonesa.»

Cambiaron impresiones acerca de la necesidad de proceder a la redacción del Estatuto aragonés, a fin de que pueda ser discutido lo más brevemente posible por el Consejo permanente de la Comunidad y luego por la Asamblea general de representantes de municipios aragoneses.

EL ENEMIGO

El agudo son de los clarines despertó en aquel amanecer a los vecinos de la ciudad fronteriza. La guerra se había declarado el día anterior, y las vanguardias de la Caballería enemiga entraban a tomar posesión de la pacífica y desarmada localidad.

Trascurrió el día con calma completa y llegada la tarde vinieron órdenes del cuartel general. Se dispuso en ellas que la división de Caballería invasora detuviera su marcha y se acuartelara en la población conquistada.

Al capitán X le tocó alojarse en casa de su colega enemigo, el capitán Z, que como es natural, se hallaba ausente. Su regimiento era uno de los que ante la invasión se replugaron.

Cuando el capitán invasor llegó acompañado de su asistente, y desmontó en la puerta de su alojamiento, tuvo que esperar largo espacio de tiempo para que la entrada le fuese franqueada.

La esposa del capitán Z, joven, rubia y bonita, estaba en su doncella. Ambas temían ser atropelladas por los militares, cuando las vieron en tal abandono. Precisamente, habitaban una pequeña casa aislada, y nadie sino Dios podía acudir en su socorro.

Al fin fué la señora quien se atrevió a abrir la puerta.

—Dispénsame, señora—dijo bondadoso y cortés el capitán, descubriendo de pronto su cráneo que para mí constituye un verdadero pesar el tener que importunar con mi presencia a tan distinguida dama. He sido informado de que se halla sola con la doncella, por estar mi colega el capitán Z, en las filas de mis adversarios. Pero nada temáis. Os doy palabra de honor de que soy caballero, y leal enemigo, y sabré respetar y hacer a los demás que respeten la hospitalidad que se me concede.

—Tel como lo dijo, le hizo el capitán X. Desde que tomó posesión de su cuartel, en él estuvo encerrado las horas que el servicio le dejó libres. Su asistente, quien le fué improvisado un día en un momento en las guardillas, observaba, sin duda alucinado por el mismo, idéntico conducto, no sin mirar a veces a la señora. Ahora, la dueña de la casa, no salía de sus sueños. Habían pasado cinco días, y ni el capitán se tomó la menor libertad con ella, ni el asistente con la criada. Invitados el oficial a comer con Aurora en la mesa, por cortesía, sostenía durante el yantar amenas conversaciones sobre literatura, arte, ciencia, y nunca sobre política ni sobre amor. Demostraba ser un hombre discreto y unido y en sus ojos serenos adivinó Aurora una nostálgica tristeza.

Aquel capitán joven y guapo, de alta estatura, finos modales y piel morena, que tan cortés era y tan poco atrevido se mostraba, sin duda alguna, resultaba muy interesante.

Julían de Torresano. (Continuara)

ELEVADOR

completo propio para molino se vende casi nuevo. Tozal 19, casa SANCHEZ

NOTICIAS

Advertencias

1.º Rogamos a los suscriptores que tengan débito pendiente en la Administración de este periódico se sirvan abonarlo así como aquellos cuya suscripción ha vencido o vence en fecha próxima también les recordamos que el pago es anticipado.

2.º Por motivos que varían en cada caso se sirven en los periódicos suscripciones gratis que van aumentando con los años de vida de una publicación; llegando esto a ser una rémora para la buena administración y una carga material de importancia. EL MERCANTIL, preparándose para volver a la normalidad, debe en beneficio de sus abonados, evitarse este daño, y al efecto invita a los que están en el caso de referencias que devuelvan el periódico o no se molesten si se les retira; o indiquen a esta Administración que los considere como suscriptores.

Uno de los proyectos que seguramente habrá leído esta tarde en el Congreso el Sr. Ministro de Hacienda es el de reparto de consumos, de acuerdo con los deseos de la Comunidad de municipios aragoneses y según la proposición del diputado Sr. Bernad.

Se ha encargado la Secretaría de la Junta Provincial de Montes el Ingeniero D. José Irazzabal.

El ilustre comediógrafo D. Jacinto Benavente que como es sabido es administrador de las producciones de la Sociedad de Autores, ha nombrado para representarle en esta provincia a nuestro amigo y distinguido colaborador, D. Víctor M.ª de Sola.

La Cámara de Comercio, por su celoso Secretario nos comunica sus gestiones en la cuestión del personal de Correos que ayer tratamos. Llega tarde este escrito que publicaremos mañana.

MALAQUIAS MARCO

CALATAYUD ALMACEN DE COLONIALES Aceites refinados de Aragón

Tienen el gusto de anunciar a sus clientes de esta provincia haber principiado la fabricación de jabones puros de aceites de oliva tan solicitado por todos los compradores.

BANCO DE CREDITO DE ZARAGOZA

Establecimiento fundado en el año 845 Plaza de San Felipe, núm. 8—ZARAGOZA Apartado de Correo número 31.

Cuentas de Imposición en metálico con Interés

Los tipos de interés que abona este Banco, son: En las Imposiciones a plazo fijo de un año. 3 1/2, por ciento En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual En las Imposiciones a voluntad. a razón de 2 1/2, por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengon 2 y medio por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Prestamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardo y posiciones hechas en este Banco. DESCUENTO Y NEGOCIACION DE LETRAS Y EFECTOS COMERCIALES.

DEPOSITOS EN CUSTODIA

compra y venta de Fondos Públicos—Pagos de cupones—Cartas de Crédito Informes Comerciales—Comisiones—etc., etc.

Por Aragón Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el artículo que publicamos, en primer lugar de este número tomándolo, El Noticiero de Zaragoza, pues no encontramos mejor manera de atender a la recomendación del sabio Catedrático de Zaragoza Sr. Miral.

Tras'ado Ha sido trasladado a Barcelona el Oficial tercero de Correos, D. Enrique Castanos que prestó ocho años próximamente, servicio en esta Principal.

Recaudación habida en el día de hoy en los felatos 458'23 pesetas.

Recaudado en igual fecha del año anterior, 444'47.

Diferencia en más, 14'76.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana. Santa Eulalia. Catedral.—La misa cantada a las diez, menos cuarto.

Cuarenta Horas.—En San Pedro. La misa cantada a las diez menos cuarto. El ejercicio de la tarde de cuatro y media a seis y media.

Misas a hora fija.—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete en Santiago, Santa Clara y Siervas. A las ocho en Santa Clara. A las ocho y media en Santa Teresa. A las nueve y media en la Catedral y San Martín. A las once en la Catedral.

PLAN IDEAL

Un pastel de poco gasto pueda usted preparar empleando el FLAN IDEAL. De venta en todos los ultramarinos.

FUERA FRIO

En la Fábrica de VICENTE HERRERO se vende leña a 50 céntimos arroba y serrín a 1 peseta el saco.

Sólo regirán estos precios hasta el 19 de Marzo.

Escuela militar Autorizada — PARA MOZOS DE CUOTA — Oficinas 3 de Julio, 7, 1.º de diez a doce.—T E R U E L.

Venta de pinos

Hay de venta mil pinos para cortar en propiedad particular en el término de Torrijas (Teruel), Informes en Valencia.—Correjería, 5, 2.º, en Torrijas D. Joaquín Martín Minguez.

Sillería con sofá, tapizada; se vende. RAZON: SANTA MARÍA, 9, 3.º

Maizavena Al cacao Para personas delicadas del estómago

DEL TELEGRFO

Contra los catalanistas

Ante el Tribunal Supremo se formuló ayer una denuncia criminal contra Cambó y otros diputados a Cortes y miembros de la Mancomunidad, por el presidente de la Liga Patriótica Española de Barcelona.

La denuncia se refiere a hechos que pudieron ser delitos de rebeldía, en grado de tentativa, desórdenes públicos, consumados y sediciosos en grado de tentativa.

Proyecto

El ministro de Hacienda, leyó en el Congreso los siguientes proyectos de ley.

Uno creando una red de distribución de energía eléctrica, construida y custodiada por el Estado, que enlazará todos los saltos de agua con los puntos productores de carbón.

Otro proyecto de los sustitutivos del impuesto de consumos. Otro referente a la expropiación de fincas. Y otro proyecto de las construcciones navales.

Manifiesto de don Jaime

El Correo Español ha publicado el manifiesto de D. Jaime, y anoche se reunieron los primates del partido jainistas, para tratar de la cuestión que plantea el Manifiesto.

La huelga de Sevilla

Telegrafían de Sevilla que aunque no entran al trabajo los obreros de algunos oficios, puede darse como resuelta la huelga general.

Los trigueros

Ayer tarde se reunieron en el Congreso los representantes de las comarcas trigueras.

Asistió el señor Argente manifestando que admitía cinco de las siete conclusiones que le fueron representadas.

EL MERCANTIL, DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Subscription type and Price. En Teruel, al mes, 1'00; Fuera, al semestre, 6'00.

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Descuentos en los anuncios según el número de inserciones. Además el 10 por 100 a los suscriptores.



BANCO DE ARAGON

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por ciento de interés. Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de crédito. Giros. Órdenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Órdenes de Bolsa y demás operaciones bancarias. HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es fácil de tomar.

De venta en las principales farmacias de Teruel y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.